

АКАДЕМИЯ НАУК СССР

Институт мировой экономики и международных отношений

*На правах рукописи*

В. А. КОНДРАТЬЕВ

Особенности развития промышленности  
в современной Индии

Автореферат диссертации  
на соискание ученой степени  
кандидата экономических наук

Москва, 1959 г.

После второй мировой войны индийский народ добился национальной независимости. С освобождением от колониального гнета перед суверенной Индией с исключительной остротой встала проблема развития промышленности и индустриализации для преодоления технико-экономической отсталости и упрочения государственной независимости.

В диссертации исследуются особенности промышленного развития современной Индии. Методологической основой работы послужили теоретические указания классиков марксизма-ленинизма по национально-колониальному вопросу, индоевению, развитию капитализма и машинной индустрии. Автор опирался на содержащийся в документах XX и XXI съездов Коммунистической партии Советского Союза анализ современной международной обстановки и процессов распада колониальной системы империализма, исходил из оценки политического и экономического положения Индии Коммунистической партией страны, учитывал в работе труды советских индоевентов.

На основе критического обобщения в диссертации использованы индийская статистика, официальные отчеты, материалы правительственных изданий, периодическая печать различных направлений, книги буржуазных, главным образом, индийских авторов и другие источники, изученные во время научной работы в Индии в 1958 году. По этим данным, в частности, составлено, преимущественно на основе собственных подсчетов, около 100 статистических таблиц.

Автор не ставил задачу показа во всей полноте процессов промышленного развития Индии, а ограничил ее рассмотрением причин отсталости промышленности ко времени достижения страной национальной независимости и исследованием последующих важнейших изменений, причем в основном в сфере фабрично-заводского производства, изменений в расширенном воспроизводстве, «накоплении» в категорическом, по Ленину, значении термина (Соч., том 2, стр. 137). В той мере, в какой это необходимо для уяснения сдвигов в указанной сфере промышленного производства, отчасти затрагивается ряд общеэкономических и социальных проблем, в частности финансирование, внутренний рынок, положение рабочего класса, обстоятельное рассмотрение которых, несмотря на тесную связь с данной работой, выходит за ее рамки.

176606

ЦЕНТРАЛЬНАЯ НАУЧНАЯ  
БИБЛИОТЕКА  
А. Н. Киргизской ССР

Вопросы промышленного развития современной Индии мало исследованы, что в значительной степени усложнило их постановку и освещение в настоящей работе. На это повлияла также ограниченность необходимых материалов, главным образом по современному периоду, поскольку страна делает лишь первые шаги в создании национальной статистики и присутствие последней пороки вызывают обращение к индийской экономической литературе и периодике, которые при всем их обилии дают скудное и иногда тенденциозно искаженное представление о действительных процессах, происходящих в индийской промышленности.

В первой главе диссертации рассматривается тормозящее воздействие колониального господства на промышленное развитие Индии, что необходимо для уяснения причин ее промышленной отсталости и процессов развития национальной промышленности после достижения государственного суверенитета. С этой целью делается попытка проанализировать специфические для различных периодов колониального гнета методы, средства и формы торможения промышленного развития страны британским колониализмом и те последствия, к которым привело их действие.

До установления чужеземного господства Индия была, как показано в диссертации, одной из наиболее развитых в промышленном отношении стран мира. Британское завоевание, продолжавшееся многие десятилетия, само по себе нанесло тяжчайший удар по производительным силам Индии и ее ручному промышленному производству. Захватчики уже во время грабежа страны методами первоначального накопления решительно стремились разрушить местное, особенно текстильное производство.

С развертыванием в Англии промышленной революции начинается процесс превращения Индии в рынок сбыта для восходившей британской индустрии. Экспорт английских хлопчатобумажных изделий в Индию с 818 тыс. ярдов в 1814 г. вырос до 51,8 млн. ярдов в 1835 г. Несколько меньшее значение приобрел процесс превращения Индии в поставщика сырья, но и он развивался весьма высокими темпами. Преимущество английской машинной индустрии, свободный доступ ее продукции на индийский рынок, таможенные рогадки против ввоза индийских товаров в метрополию и высокое их налогообложение на внутреннем рынке — все это было рассчитано на то, чтобы подавить местное промышленное производство. В этом же направлении действовала консервация колонизаторами феодализма. Важная роль в торможении промышленного развития принадлежала строительству и эксплуатации железных дорог вследствие чрезвычайной дороговизны их сооружения, специ-

фического направления маршрутов, исключительно высоких тарифов и усиления эксплуатации колонии в качестве аграрно-сырьевого придатка метрополии.

Английский капитализм ускорил в Индии разрушение ручного промышленного производства, причем процесс этот, происходивший гигантскими темпами, сопровождался отчасти эволюцией в фабрично-заводское производство, но крупные предприятия колониальной промышленности создавались в результате насаждения иностранным капиталом и обращения к промышленному предпринимательству нарождавшейся национальной буржуазии.

В диссертации кратко прослеживается возникновение с середины XIX века таких отраслей, как джутовая, и угольная при доминирующем положении английского капитала, и хлопчатобумажной, в которой обосновались первые индийские предприниматели, как представители формировавшейся индийской промышленной буржуазии. Таким образом, в колониальной Индии первыми оказались на пути крупного капиталистического предпринимательства отрасли легкой и добывающей промышленности. Заводское производство черных металлов в крайне незначительных размерах началось накануне и в начале XX века. Однобокость первоначальной промышленной структуры стала сама по себе важнейшим препятствием на пути промышленного развития страны.

Английские колонизаторы в эпоху империализма душат медленно нарождавшееся индийское фабрично-заводское производство. В диссертации анализируется влияние империалистической системы колониальной эксплуатации на промышленность Индии: роль экспорта английского капитала и изъятия колониальной дани, антииндустриальная деятельность английских банков и управляющих агентств, консервация отсталости индийского хозяйства, внешнеторговое подчинение страны английскому империализму. Важнейшим политическим средством торможения индийской промышленности становится административная колониальная машина.

Колониализм вызвал в Индии колоссальное расточение человеческих жизней. Треть населения страны страдала от хронического недоедания; голод, нищета и болезни ежегодно вырывали из индийского общества до 10 млн. чел., средняя продолжительности жизни индийцев снижалась до 23—24 лет. К тому же колонизаторы всячески препятствовали развитию образования. Социальные бедствия индийского народа, порожденные колониальным режимом, однобокостью экономики, отсутствием развитой промышленности, оказывали на последнюю сильнейшее тормозящее воздействие.

Политика английских колонизаторов вызвала типично колониальную эволюцию индийской промышленности, которая в наиболее характерных чертах рассматривается в диссертации.

При этом анализируются сдвиги в развитии национального капитализма, изменения в таких отраслях, как джутовая, хлопчатобумажная, угольная, черная металлургия и других в начале нынешнего столетия, в эпоху общего кризиса капитализма, под влиянием первой и второй мировых войн. Показано пагубное воздействие раздела Индостана на промышленное положение страны. Итогом рассмотрения промышленной отсталости Индии, как наследия колониализма, служит обобщающее заключение о колониальных чертах ее промышленного развития. При этом характеризуются экономическая слабость национальной промышленной буржуазии, господствующее положение иностранного капитала, острый недостаток квалифицированных рабочих, ничтожный удельный вес фабрично-заводской промышленности в экономике страны и ее однобокая структура с доминирующим положением отраслей второго подразделения, чрезвычайная неравномерность ее размещения.

Промышленная отсталость Индии ко времени достижения государственного суверенитета подтверждает губительные последствия существования позорной колониальной системы, разоблачает миф о цивилизаторской миссии колонизаторов.

\* \* \*

Во второй главе, являющейся основной в диссертации, анализируются новые тенденции развития капитализма в промышленности Индии после 1947 года (появление и развитие государственного капитализма, укрепление национального частного капитала, изменение позиций иностранного капитала), которые определяют процесс формирования национального промышленного производства в современных условиях.

После достижения национальной независимости развитие промышленности в Индии происходит в обстановке роста государственного капитализма, под которым автор понимает, применительно для этой сферы экономики, государственную форму капиталистической организации промышленного развития, а в более широком смысле — регулирующее воздействие на промышленное развитие и непосредственное хозяйственное участие в нем национально-буржуазного антиимпериалистического государства для индустриализации страны. Становление и развитие государственного капитализма в индийской промышленности обусловлено интересами национальной буржуазии, стремящейся к укреплению своей власти, сохранению политической и достижению экономической независимости страны, а также вынужденной считаться в некоторой степени с интересами широких народных масс, боровшихся за освобождение от иностранного гнета в надежде на избавление от нищеты и голода. Прогрессивный в своей основе характер госкапитализма в Индии, при всей его капиталистической сущности, определяется объективно антиимпериалистической на-

правленностью, соответствием нуждам национального возрождения.

В диссертации рассматриваются основные проявления государственного капитализма в промышленности Индии: а) государственное регулирование частного предпринимательства, объектами которого являются структура промышленного производства, использование существующих и создание новых производственных мощностей, выпуск продукции, финансирование, подготовка инженерно-технических специалистов; б) предпринимательская деятельность самого государства через создание и эксплуатацию собственных промышленных предприятий.

Направление, характер и масштабы государственного вмешательства в промышленное развитие суверенной Индии показаны прежде всего на основе критического анализа принятых в 1948 г. и 1956 г. резолюций индийского правительства о политике в области промышленности, из которого следует, что предусматриваемые этими резолюциями государственная «монополия», «исключительная ответственность за будущее развитие», «прогрессирующее увеличение государственной собственности» распространены только на сравнительно узкий круг отраслей первого подразделения, представленных либо единичными предприятиями или совсем отсутствующих в стране, (атомная энергетика, черная и цветная металлургия, тяжелое машиностроение, электромашиностроение, судостроение, станкостроение, производство химических удобрений); все эти отрасли требуют высоких капитальных затрат, большой трудоемкости, и это бремя по существу возложено на государство. Налицо несоответствие провозглашенного разграничения отраслей между государственным и частным секторами и действительной практикой, допускающей новое частное предпринимательство в отраслях исключительной ответственности государства (черная металлургия, нефтяная промышленность).

Предоставление широкой сферы деятельности частному капиталу подкреплено фактическим отказом от национализации, проведение которой было одним из лозунгов правящей партии Индийский национальный конгресс. Правительственными резолюциями о промышленной политике декларированы некоторые исходные моменты для начала огосударствления промышленности Индии, причем этому процессу придана известная однобокость, ибо он ограничен рядом отраслей первого подразделения и должен осуществляться, главным образом, путем создания государственной собственности через новое индустриальное строительство, практически без привлечения местного частного капитала и, следовательно, с большим экономическим напряжением. Непоследовательность и противоречивость промышленной политики проявились также в парал-

тельном провозглашении широких гарантий в сущности беспрепятственной деятельности индийского и иностранного частного капитала.

Промышленная политика нашла отражение и в ряде законодательных актов индийского государства, в частности в подробно рассматриваемом автором законе 1951 года о развитии и регулировании промышленности.

В диссертации показан ограниченный характер государственного регулирования частного промышленного предпринимательства посредством «программирования», рассчитанного на то, чтобы добиться балансируемого развития на основе комплексных программ, называемых пятилетними планами.

Регулирующая деятельность индийского буржуазного государства проявляется и в оказании финансовой поддержки частным промышленникам, особенно путем долгосрочного кредитования, что видно из приводимой в работе характеристики созданных при участии и поддержке центрального правительства и правительств штатов Индии финансово-кредитных учреждений, правительственных мероприятий по непосредственному предоставлению займов промышленным компаниям.

Важной сферой государственного регулирования стала в Индии подготовка технических специалистов. Обобщенные в диссертации материалы показывают, с какого низкого исходного уровня начался в стране процесс подготовки национальных инженерно-технических специалистов, в чем заключаются правительственные мероприятия в этой области и какова их эффективность. По сравнению с 1947 г. число высших и средних технических учебных заведений в стране увеличилось к 1956 г. почти вдвое, достигнув соответственно 75 и 127, выпуск же специалистов возрос втрое и в 1957 г. составил более 4 тыс. инженеров и свыше 5 тыс. техников; общий прием на первые курсы превысил 15 тыс. чел. (в 1947 г. — 6,6 тыс. чел.). Выйдя на одно из первых мест среди слаборазвитых стран по развитию технического образования, Индия еще мало удовлетворяет свои потребности в технических специалистах и находится в этом отношении далеко позади передовых стран мира, что обусловлено действием ряда тормозящих факторов, которые кратко рассматриваются автором.

Наиболее значительным, по роли в промышленном развитии, проявлением государственного капитализма в современной Индии служит государственное промышленное предпринимательство и связанный с ним процесс становления государственной собственности как материальной основы государственно-капиталистического сектора индийской промышленности. В диссертации охарактеризованы позиции различных кругов, выступающих в Индии за и против развития государственного сектора в индийской промышленности, что позволяет уяснить направление и особенности этого противо-

речивого процесса. Создание государственной промышленности осуществляется за счет принадлежащих государству предприятий, посредством национализации в ряде случаев частно-капиталистической собственности, акционерного участия в ней государства, наконец, через новое капитальное строительство. В диссертации исследуются все эти формы огосударствления индийской промышленности, показаны их масштабы, удельный вес, значение. Из этого анализа видно, что при сложившихся в Индии условиях ни переход к государству собственности колониальной администрации, ни его участие в частном предпринимательстве, ни национализация не приобрели существенного значения в формировании материально-технической основы государственно-капиталистического сектора в фабрично-заводской промышленности. На первое место в этом отношении выдвинулось новое капитальное строительство, осуществляемое государством в рамках программ промышленного развития, предусматриваемых пятилетними планами Индии. Общие государственные ассигнования на развитие фабрично-заводской промышленности (включая горнодобывающую) были определены в первом пятилетнем плане (1951-56 гг.) в сумме 1390 млн. рупий, во втором — в 6,3 раза больше, или 8800 млн. рупий, т. е. соответственно в размере 5,8% и 18,4% всех запланированных государственных расходов на национальное развитие. В диссертации рассматриваются источники, масштабы и структура запланированных и фактических государственных капитальных вложений в промышленность, исследуется практика первых государственно-капиталистических организаций, осуществляющих предпринимательскую деятельность по созданию и эксплуатации индустриальных новостроек и вызываемые этим сдвиги в промышленном производстве страны. За 1948—57 гг. выпуск промышленной продукции в государственно-капиталистическом секторе в стоимостном выражении увеличивался весьма высокими темпами и вырос в 3 раза, но ее доля в общем годовом продукте промышленности Индии поднялась пока только до 12%. Незначительными остаются пока и доходы от государственных предприятий, что ограничивает создание внутренних накоплений, аккумулярование средств у государства. В этом отображается сложность создания государственных промышленных предприятий в преобладающе аграрной стране с частной собственностью на средства производства, при сохранении значительной экономической зависимости от индустриально развитых империалистических держав. Но насущные потребности великой страны, диктуют максимально ускоренное развитие государственного сектора в промышленности, ибо только на этом пути, как показано в диссертации, возможно ускорение темпов индустриализации Индии и продвижение к экономической независимости.

Развитие промышленного капитализма в Индии идет как по линии формирования государственного капитализма, так и под знаком укрепления частного индийского капитала. Этому способствует общая обстановка, сложившаяся в стране после освобождения от колониального гнета, и активная роль государства в стимулировании частнокапиталистического промышленного предпринимательства, поскольку регулирующие мероприятия правительства, как показано в диссертации, расширяют и облегчают его функционирование. В этом же направлении на данном этапе действует и характер огосударствления промышленности, обеспечивающий немалые выгоды частному капиталу. В силу этого он стремится к участию в предпринимательской деятельности государства, рассчитывая использовать ее в своих интересах.

В сфере промышленного производства частный индийский капитал сталкивается с иностранным капиталом, инвестиции которого в промышленности Индии увеличились с 835 млн. рупий в 1948 г. до 1729 млн. рупий к 1956 г., т. е. в 2,1 раза, а их доля в общем объеме частных иностранных капиталовложений в индийскую экономику выросла с 29% до 35,7%. Однако при абсолютном увеличении иностранных капиталовложений происходит их относительное сокращение ввиду опережающего роста национального капитала в промышленности страны, общего укрепления его позиций, в том числе и в иностранных компаниях. Вместе с тем происходящие процессы, по мнению автора, отнюдь не означают ослабления позиций иностранного капитала в промышленности Индии, ибо рост индийского капитала сейчас идет не столько за счет передела сфер влияния и вытеснения иностранного капитала — хотя и это явление отчасти имеет место — а, главным образом, путем развития вширь в слаборазвитой промышленности страны под знаком усиливающегося «сотрудничества» с иностранными, особенно американскими монополиями. Однако к этому «сотрудничеству» тяготеют далеко не все круги индийской промышленной буржуазии, в развитии которой явственно обозначаются две главные тенденции — с одной стороны, установление связей с иностранным капиталом для получения материально-денежных средств и, с другой стороны, стремление к единоличной эксплуатации минерально-сырьевых и людских ресурсов на базе собственного промышленного производства.

Усилившееся в обрисованных условиях развитие индийского капитализма исследуется по динамике акционерных компаний и их капиталов, динамике прибылей в промышленности, по данным балансовых отчетов некоторых промышленных компаний. Рост национального капитализма в индийской промышленности идет преимущественно по линии укрепления крупного и крупнейшего бизнеса под знаком монополистических тенденций на фоне развития мелкого и мельчайшего предприни-

мательства. В диссертации делается попытка проанализировать изменение позиций крупных индийских монополистических объединений в промышленности страны, их отношение к проблеме индустриализации.

Несмотря на заметные государственно-капиталистические тенденции, промышленное развитие современной Индии протекает по существу в рамках частнохозяйственного капитализма. Засилье монополистических групп и сосредоточение в их руках основной массы внутрипромышленных накоплений, которые инвестируются ими главным образом в легкой промышленности или сфере обращения, экономическая слабость остальных слоев национальной буржуазии и их противоречия с монополистами, — все это оказывает воздействие на развитие промышленности и в значительной степени объясняет противоречивость этого процесса, отставание его от потребностей национального возрождения Индии.

В заключение второй главы исследуется изменение позиций иностранного капитала в промышленности Индии. Прежде всего критически рассматривается политика индийского правительства по отношению к иностранному капиталу, рассчитанная на его сотрудничество в промышленном развитии страны, характеризуется весьма различным подход к этому вопросу в кругах индийской буржуазии и ее идеологов, патриотическая позиция индийской компартии. Далее анализируются общая и поотраслевая динамика частных иностранных инвестиций в промышленности Индии, структура общего акционерного капитала в индийской промышленности с различной степенью участия или контроля иностранных компаний, приводятся финансово-экономические характеристики ряда крупных иностранных фирм, их дочерних компаний, действующих в промышленности Индии, а также крупных индийских компаний, которые соучаствуют с иностранным капиталом или подчиняются ему. Определяющая тенденция функционирования иностранного капитала в промышленности Индии есть тенденция к установлению господства, контроля или по крайней мере влияния в местном промышленном предпринимательстве.

Важнейшая особенность частного иностранного капитала в промышленности Индии заключается в продолжающемся функционировании системы английских управляющих агентств. Для этой формы иностранных инвестиций характерна своего рода стабилизация с тенденцией к сокращению особенно в свете правительственных мероприятий, нацеленных на некоторое, хотя и незначительное ограничение деятельности управляющих агентств. Приспосабливаясь к новой обстановке, меняя вывеску, стремясь к личной унии с крупной индийской буржуазией, английские управляющие агентства пытаются удержаться в индийской экономике и промышленности.

В диссертации показано, как под влиянием разнородных факторов, и в особенности благодаря укреплению мирового лагеря социализма и росту его торгово-экономических связей с Индией, иностранный капитал, продолжая действовать главным образом в прибыльных отраслях добывающей, легкой промышленности, а также сфере обращения, вынужден считаться с потребностями ускоренного промышленного развития страны и ее индустриализации. Империалистические монополии идут в ряде случаев на инвестиции в частные предприятия тяжелой промышленности, а также на соучастие в строительстве, техническую помощь, а отчасти и кредитование индустриальных предприятий государственного сектора хотя и в расчете на спекулятивную наживу и участие в их эксплуатации. Исключительно высокие расходы по оплате иностранных технических специалистов, дороговизна и краткосрочность кредитов, затягивающееся проектирование и строительство, задержки с поставками оборудования, его высокая стоимость, консервация технической зависимости — все это в совокупности показывает ту роль, которую берет на себя иностранный капитал в промышленном развитии современной Индии.

Паразитарная сущность иностранных капиталовложений в экономике и промышленности Индии вскрывается также тем, что главным источником их роста служит реинвестиция прибылей, а не приток нового капитала из-за границы. Из всего этого вытекает вывод о том, что частный иностранный капитал, движимый стимулом к наживе, содействует не индустриализации страны, а такому развитию ее промышленности, которое сулит ему быстрое обогащение и обрекает Индию на технико-экономическую зависимость.

Иностранные частные капиталовложения в промышленности Индии принадлежат большей частью инвесторам сравнительно узкого круга стран. Как показано в работе, при сохранении доминирующего положения английских инвестиций, наблюдается быстрый рост американских капиталовложений: в 2,3 раза за 1948-55 гг.

В связи с анализом позиций иностранного капитала в промышленности Индии в диссертации затрагивается вопрос об усиливающейся экспансии иностранного государственного капитала, или о так называемой «помощи», предоставляемой Индии западными державами и подконтрольными им международными финансовыми институтами, показана подлинная империалистическая сущность «помощи», рассчитанной главным образом на содействие иностранным, особенно американским, монополиям в установлении своего влияния в индийской экономике и промышленности.

Следовательно, в процессе промышленного развития современной Индии иностранный капитал выполняет двойную, крайне противоречивую роль. С одной стороны, он несколько уско-

рывает этот процесс преимущественно в рамках второго подразделения, тем самым усиливая однобокость промышленного производства, с другой стороны, избегая отрасли производства средств производства, обостряя экономическое положение страны изъятием прибылей и по другим отмеченным направлениям затрудняет создание тяжелой промышленности в Индии, и одновременно стремится к технико-экономическому подчинению ее индустриализации. Высвобождение индийской промышленности из пут зависимости от иностранного капитала есть важнейшая предпосылка ее развития с курсом на индустриализацию.

В третьей главе исследуются основные особенности и перспективы промышленного развития современной Индии на основе показа сдвигов в промышленном производстве в целом и в тех его отраслях, которые важны с точки зрения их современной роли и перспективного значения для индустриализации страны.

Анализ создаваемой в промышленности доли национального дохода, движения занятости, индекса объема промышленной продукции свидетельствует о том, что благодаря достижению независимости, промышленное производство в Индии претерпевает существенные изменения. Они выражаются, прежде всего, в увеличении стоимости промышленной продукции (1950—1957 гг. — на 37,3%) доли ее в национальном доходе (1948—1957 гг. — с 7,0% до 8,8%), в росте численности фабрично-заводского пролетариата (1948—1957 гг. — с 2,8 млн. до 3,5 млн. чел.).

Капиталистические производственные отношения и их противоречия с ростом производительных сил определяют развитие индийской промышленности, противоречивость и диспропорциональность этого процесса. Об этом свидетельствуют рассматриваемые в диссертации неравномерность развития индийской промышленности во времени, существенные различия в отраслевых сдвигах, низкий уровень производства средств производства, сохраняющаяся однобокость структуры промышленности и выпускаемой ею продукции, в том числе и новых видов, слабое в целом капитальное строительство, значительная недогрузка производственных мощностей, ограниченный и односторонний характер изменения технического облика промышленности. По указанным направлениям прослеживаются новые тенденции, обнаруживающиеся в процессе развития.

После рассмотрения общих черт промышленности современной Индии исследуются основные изменения, особенности и перспективы следующих отраслей:

угольная промышленность,  
электроэнергетика,

горнодобывающая промышленность,  
цементная промышленность,  
черная металлургия,  
цветная металлургия,  
машиностроение,  
химическая промышленность,  
хлопчатобумажная промышленность,  
джутовая промышленность,  
пищевая промышленность.

По каждой из этих отраслей характеризуются место в промышленном производстве, предпосылки и своеобразие развития в условиях национальной независимости, а также присутствующие им специфические проблемы.

Развитие индийской фабрично-заводской промышленности примечательно весьма интенсивными процессами концентрации. Уровень ее, как показано в диссертации путем анализа распределения рабочей силы и выпуска продукции, резко колеблется по отдельным отраслям. Высокой степенью концентрации производства выделяются такие отрасли, как хлопчатобумажная, джутовая, цементная, сахарная. Производство черных металлов практически монополизировано небольшим числом современных заводов и служит примером развивающегося в индийской промышленности комбинирования производства.

Растущая концентрация производства и капитала стимулирует монополистические тенденции, ведет к дальнейшему укреплению позиций магнатов индийского и иностранного капитала, усиливает их влияние на ход промышленного развития страны.

Особенности развития промышленности Индии в условиях колониального господства обусловили в высшей степени неравномерное ее размещение, преимущественно в пределах крупных городских и портовых центров штатов Бомбей, Западная Бенгалия, Мадрас, Бихар. Некоторые изменения, связанные главным образом, с новым государственным строительством в черной металлургии и машиностроении мало меняют пока сложившуюся картину. В связи с этим, как показано в диссертации, индийскими буржуазными экономистами предлагаются практические мероприятия по рассредоточению нового промышленного строительства, передвижке существующих отраслей за пределы сложившихся очагов и т. п. Выдвигаемые без учета социальных процессов, происходящих в индийском обществе, эти мероприятия не могут не быть всего лишь рекомендациями, осуществление которых ограничено противоречиями капиталистической системы промышленного производства Индии.

Из анализа новых тенденций капитализма в промышленности суверенной Индии и хода ее развития после 1947 года

следует, что достижение национальной независимости имело переломное значение для этой сферы индийской экономики. Но несмотря на происходящие изменения, Индия остается преобладающе аграрной страной, что придает исключительную остроту проблеме ее индустриализации.

За фасадом весьма единодушного признания необходимости индустриализации в правящих, деловых и научных кругах страны все более обостряется борьба по вопросу о подходе к разрешению этой проблемы, то есть традиционной «западной» эволюцией через легкую промышленность, либо иным путем, подсказываемым опытом СССР, Народного Китая и других социалистических государств. Примером апологетики «ситцевой» индустриализации служит критически рассматриваемая в диссертации монография индийских буржуазных экономистов Ч. Вакила и П. Брахмананда «Планирование для развивающейся экономики» (Бомбей, 1956 г., 404 стр.).

Несмотря на наличие таких взглядов в настоящее время в правящих кругах страны и среди самых широких слоев индийской общественности преобладает убеждение в настоятельной потребности ускоренной индустриализации в смысле придания приоритета тяжелой промышленности. На этой позиции стоят Д. Неру, ряд других деятелей правящей партии Индийский национальный конгресс, такие буржуазные экономисты, как П. Ч. Махаланобис, П. Вадиа, К. Мэрчент, Т. Шарма и другие. За ускоренную индустриализацию страны решительно выступают индийские коммунисты.

Достижение в сложившихся в Индии социально-экономических условиях целей индустриализации, с точки зрения внутренних предпосылок, возможно только на пути мобилизации накоплений крупного индийского и иностранного капитала, кардинального расширения государственного сектора при условии конструктивных аграрных преобразований в стране.

\* \* \*

С точки зрения внешних предпосылок индустриализации Индии, первейшее значение имеют ее торгово-экономические отношения с мировой социалистической системой, анализу которых посвящена заключительная, четвертая глава диссертации.

Общая экономическая отсталость страны, неразвитость промышленности вызывают обращение Индии к международным торгово-экономическим связям, как каналам получения денежных средств и средств производства. Оставаясь в мировой капиталистической системе Индия продолжает быть участником ее анархического рынка, но это уже не может привести к фатальному подрыву ее суверенитета, ибо с возникновением и ростом мировой социалистической системы, империалисти-

ческие государства утратили монополию экспортера, импортера и кредитора. Расширению торгово-экономических связей Индии с социалистическими странами, чуждыми спекулятивной наживы, политическим требованиям и предлагающими принципы выгоды и равноправия, способствует идеологическое воздействие хозяйственных достижений этих стран, особенно Советского Союза, их борьба за мир и прогресс всех народов независимо от национальной или расовой принадлежности, готовность оказать дружественную помощь народам слаборазвитых стран.

На основе анализа торговых отношений, экономического и научно-технического сотрудничества, в диссертации раскрывается значение хозяйственных связей с социалистическими государствами для промышленного развития и индустриализации Индии.

Товарооборот Индии со всеми странами социалистического лагеря увеличился с 83,4 млн. рупий в 1953/54 г. до 612,2 млн. рупий в 1956/57 г., то есть более чем в 7 раз. За этот период объем торговли Индии с СССР возрос почти в 20 раз, с Польшей — в 19 раз, с Германской Демократической Республикой — в 13 раз, с Китаем — в 6 раз, с Чехословакией — в 2,5 раза.

Рассмотрение динамики объема и структуры товарооборота Индии с социалистическими странами, особенностей торговых соглашений показывает, насколько высокими темпами растет их торговля, как важны для Индии индустриальная направленность экспорта социалистических стран, их рынок, открывающий значительные возможности сбыта индийских товаров. Этому способствуют справедливый уровень экспортно-импортных цен, использование индийской рупии в качестве расчетной валюты, система регулируемых счетов, устраняющая необходимость конверсии платежей в иностранную валюту, прямые морские перевозки, организация выставок и т. п.

Новая обстановка, созданная на международной арене возникновением мировой социалистической системы и прогрессирующим распадом колониализма, открыла возможности экономического и научно-технического сотрудничества между социалистическими странами и суверенными государствами Востока, в том числе и Индией. Эта форма их хозяйственных взаимоотношений заключается на данном этапе в содействии социалистических государств преодолению технико-экономической отсталости Индии, главным образом, путем участия в создании основ развитой индийской промышленности и ускоренной индустриализации. Конкретные направления экономического и научно-технического сотрудничества Индии с социалистическими государствами, имеющие значение для развития индийской промышленности, исследуются в диссертации посредством показа а) технико-экономических особенностей стро-

ительства предприятий черной металлургии, машиностроения и прочих отраслей, которые создаются Индией в сотрудничестве с СССР, Чехословакией и другими социалистическими государствами; б) объединенных усилий в изучении и освоении минерально-сырьевой базы Индии, в том числе ресурсов нефти, угля; в) отличительных черт кредитов, в счет которых социалистические государства осуществляют в Индии промышленное строительство и поставляют ей машины и оборудование; г) линий передачи Индии технико-хозяйственного опыта в ходе указанного строительства, а также подготовки индийских инженерно-технических специалистов и квалифицированных рабочих в социалистических странах.

Рассмотрение в диссертации основных тенденций экономического и научно-технического сотрудничества Индии со странами социалистического лагеря показывает, как оно, в сочетании с торговыми связями, непосредственно содействует промышленному развитию Индии с курсом на индустриализацию, а также способствует укреплению ее позиций во взаимоотношениях с империалистическими государствами, которым приходится все чаще отказываться от политики произвола и диктата в отношении Индии и других экономически слаборазвитых стран, идущих дорогой национального возрождения. Все это в совокупности объясняет, почему самые широкие слои индийского народа жизненно заинтересованы в развитии такого сотрудничества. Генеральный секретарь Коммунистической партии Индии А. Гхош писал: «Наши усилия по укреплению дружбы со странами социалистического мира и установление с ними отношений экономического сотрудничества встречают такую широкую поддержку среди всех патриотических групп потому, что они помогают нам укреплять нашу собственную свободу и развивать национальную экономику». Таким образом, торгово-экономические связи с мировой социалистической системой служат главным внешним фактором, благоприятствующим развитию промышленности и индустриализации суверенной Индии.

\* \* \*

Основные положения диссертации изложены в следующих опубликованных работах:

1. Некоторые особенности промышленного развития Индии. Известия Академии Наук УзССР, (серия общественных наук), № 1, 1958.
2. Национальная буржуазия и промышленное развитие современной Индии. Мировая экономика и международные отношения, № 8, 1959.
3. Проблема развития гидроэнергетики в Индии. Мировая экономика и международные отношения, № 5, 1958.

ЦЕНТРАЛЬНАЯ НАУЧНАЯ  
БИБЛИОТЕКА  
СССР

4. Перспективы индийской черной металлургии. Мировая экономика и международные отношения, № 2, 1959.

5. Индия и проблема использования атомной энергии. Мировая экономика и международные отношения, № 3, 1959.

6. Подготовка технических специалистов в Индии. Мировая экономика и международные отношения, № 8, 1958.

7. Значение экономического сотрудничества Индии со странами социалистического лагеря для развития ее национальной экономики. Вопросы экономики, № 11, 1958 г.